



# 文明报



## 增强人民精神力量 提高国家文化软实力 ——从党的十九届五中全会看文化强国建设

文运同国运相牵，文脉同国脉相连。没有社会主义文化繁荣发展，就没有社会主义现代化。“十四五”时期，我国将进入新发展阶段，必须把文化建设摆在更加突出的位置。

近日公布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，明确提出到2035年建成文化强国，并以专门一个部分阐释“繁荣发展文化事业和文化产业，提高国家文化软实力”。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，新时代中国特色社会主义文化建设开启新征程。

规划《建议》就“推进社会主义文化强国建设”提出了清晰的奋斗路径。上海社科院研究员巫志南认为“坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位”为文化建设提供根本遵循；“坚定文化自信，坚持以社会主义核心价值观引领”确保文化

建设始终沿着正确方向不断前行；“满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一”揭示文化建设在党和国家工作全局中的战略价值和深远意义，展示出文化强国建设接地气、可操作、广认同的现实路径。

规划《建议》将“提高社会文明程度”摆在文化强国建设重要位置。巫志南说：“事关全社会每个成员、每个家庭的价值追求、文明水准、行为准则和道德修养，要把提高社会文明程度深深植根于中华优秀传统文化的丰厚土壤，同时着力弘扬党和人民在各个历史时期形成的伟大革命精神。”

“社会文明程度是衡量一个国家、一个民族文明进步状态的重要标志。放眼世界，人类文明正朝更高阶段逐步推进，‘弱肉强食’‘丛林法则’正在为‘人类命运共同体’新文明理念所取代。从人类文明交融互鉴中寻求智慧、汲取营养，方能实现

共同发展、共同繁荣。”巫志南说。

着眼于满足人民精神文化新需求，规划《建议》提出“提升公共文化服务水平”的新要求。在国家文化和旅游公共服务专家委员会首席专家、北京大学教授李国新看来，这是与我国经济社会发展跨入高质量发展阶段相适应的时代要求，是不断夯实文化强国坚实基础的重要任务。

“十三五”期间，我国大力推进农村文化建设，大大提升农村群众的文化获得感。李国新举例说，有“苦甲天下”之称的西海固地区，如今不仅县县有图书馆文化馆、乡乡有文化站、村村有农家书屋，农民还自发办起250多家“农家大院”，生动展示脱贫攻坚路上农民的新生活新风貌。

“但从整体上看，我国公共文化服务还存在比较明显的城乡发展不均衡。在贫困地区，还有将近30%的

县级图书馆、文化馆设施建设未达标。”李国新说，提升公共文化服务水平，重点和难点仍在农村。

他认为，全面提升农村公共文化服务水平，要进一步完善文化基础设施网络，提升文化设施空间品质，创新实施文化惠民工程，激发农民自我创造自我表现热情，加大农村公共文化服务总量供给，实现公共文化服务城乡一体发展。

规划《建议》提出“健全现代文化产业体系”，并将其作为文化强国建设的三大重点任务之一。对此，国家文化和旅游发展研究基地主任、中国传媒大学文化发展研究院院长范周说，这是新发展格局下推进文化产业高质量发展的必然之路，对推动文化产业现代化和系统性发展提出更高要求。

“推进现代化，是健全现代文化产业体系的明确指向。”范周说，一方面，要突出价值引领，坚守以人民

为中心的创作要求，把最好的精神食粮奉献给人民。另一方面，要彰显文化创新发展要义，以市场为导向推动供给侧结构性改革，把握数字经济新引擎，释放文化产业的生机与活力。

“提升系统性，是健全现代文化产业体系的关键要求。”范周认为，要促进文化产业各门类协调发展，加快推进传统文化产业转型升级，支持新兴文化产业有序发展；加快文化和旅游、金融、科技等多方面的深入融合发展，为文化产业加快发展和经济提升提供新动能、创造新的增长点；着力推动城乡和区域协同发展，依托乡村振兴与新型城镇化建设优化乡村文化供给，依托城市群和区域文化带建设充分释放文化产业与空间集聚共生的积极效应，彰显区域文化产业魅力和特色。

(新华社 周玮)

### 让文明之花竞相开放 多地全国文明城市掠影

下午4点，安徽省合肥市万国农贸市场虽未到营业“晚高峰”，却已是人流熙攘、生意红火。“以前这里又脏又乱又臭，每次买了菜就赶紧走，现在没事还想去逛逛，对食品安全也更放心了。”对比今昔，来买菜的市民刘大姐深有感受。

环境的显著改善，得益于安徽省合肥市滨湖世纪社区对农贸市场的改造。作为全国文明城市，滨湖世纪社区在去年下半年引入专业运营管理机构，以环境整治为抓手，令“脏乱臭”完成美丽蜕变的同时，也让文明之风吹进居民心田。

从组建“圆梦”百姓宣讲团常态化开展理论“微宣讲”，到开展“模拟法庭”进校园，增强孩子们的法治观念；从组织1100多位志愿者主动冲上防疫最前线，到推动社区共建共治共享打造文明和美新家园……滨湖世纪社区不断发挥榜样引领作用。

作为全国文明城市代表，滨湖世纪社区是一个缩影。围绕思想道德建设、提高服务质量、树立行业新风、承担社会责任等方面，各地全国文明城市纷纷巩固深化精神文明建设成果，努力让这块金字招牌焕发新光彩。

充分发挥基层党组织作用，在党建引领中激发文明单位新活力。

福建省水利水勘测设计研究院组建青年理论学习小组，学习“四史”，开展“河长制”宣传，帮扶留守儿童，在党建引领中激发文明单位新活力，不断践行“忠诚、干净、担当，科学、求实、创新”的新时代水利精神。“健全‘党建+文明创建’工作机制，提振干部职工精气神，用文明的力量助推水利事业高质量发展，我们重任在肩。”研究院党委副书记黄向阳说。

在新时代水利精神指引下，水利系统文明单位数量不断增长，范围不断扩大，创建活动的影响力、示范性不断增强，目前共有246家水利系统单位被确认为全国水利文明单位，87家单位被授予全国文明城市称号。

紧扣主责主业，在深化文明单位创建中打造事业发展“新引擎”。

宁波舟山港货物吞吐量连续11年位列全球第一、浙江省港口一体化经验全国推广成为改革发展“金名片”，结束了钱塘江中上游60年不通航历史……浙江省交通港航系统在不断突破中，厚植“争当排头兵 甘做航标灯”浙江港航精神。

“初心如磐，作为全国文明城市，我们将进一步弘扬浙江港航精神，以贯之打造一流的业绩，一流的队伍，一流的文化，不断谱写浙江港航发展的新篇章。”浙江省港航管理中心主任胡旭铭说。(下转A2版)



### 基于民兵 助力秋收

连日来，江苏省太仓市沙溪镇近200名基于民兵奋战秋收一线，助力全镇4.47万亩水稻抢收、烘干入库，确保秋粮颗粒归仓。图为基于民兵对当地泰西农场专业合作社3300亩水稻进行抢收。

计海新 摄

### 中央宣讲团在辽宁宣讲 学习贯彻党的十九届五中全会精神

组书记、部长肖亚庆作宣讲报告。辽宁省主、分会场共有近1.4万人参加。

报告会上，肖亚庆从规划《建议》的起草是在习近平总书记亲自领导下进行，汇聚了全党全社会智慧；深刻认识党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，进一步增强做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉；深刻理解规划《建议》的核心要义，关键要把握“三个新”；准确把握把握2035年远景目标和“十四五”时期的指导方针、主要目标；准确理解把握“十四五”时期的重点任务；坚持党的全面领导，动员各方面力量为实现“十四五”规划和2035年远景目标而团结奋斗等6个方面对党的十九届五中全会精神进行了全面宣讲和深入阐释。

15日下午，肖亚庆到东北大学和沈阳机床集团，分别与青年学生和一线工人进行了交流座谈。

新华社沈阳11月15日电(记者 李铮)15日上午，学习贯彻党的十九届五中全会精神中央宣讲团在辽宁省沈阳市进行宣讲，中央宣讲团成员、工业和信息化部党

### 走出两山一川！ 拉开架势的兰州城了解一下

一大片平整开阔的土地上，精细化工业标准化厂房，鳞次栉比排列在道路两侧，赛伟与其他合伙人开办不久的兰州瑞朴科技有限公司就坐落其间。

“公司虽然刚起步，但也占地30多亩，为企业今后发展提供了充足的腾挪空间，而这在几年前想都不敢想。”赛伟感叹道。

地处丝绸之路要冲的兰州，黄河穿城过，两山夹一川，独特的地形在古代让其成为战略要塞，享有“金城”美誉。但在近些年却一度成为发展的桎梏。

五中全会提出，要构建国土空间开发保护新格局，推动区域协调发展。兰州怎么办？

这座低调的城市，如今已经拉开了发展架势。

在距离兰州主城区约60公里的一块平坦地区，一座新城已经拔地而起，工业园区、学校、商贸物流

服务企业等纷纷在兰州新区1744平方公里的土地上扎根。

2012年国务院批复设立兰州新区，成为西北首个国家级新区。兰州新区经济发展局副局长双明娟介绍，截至目前，当地已引进产业项目760个、总投资3700多亿元，常住人口达到40万人，有效纾解了兰州主城区用地困境，扩展了城市空间格局。

在位于兰州市东南部的榆中县，榆中生态创新城在火热建设中，科创中心等先期工程雏形显现。据该城管委会综合办公室负责人白汝松介绍，“十四五”期间，这里将打造科创、教育等产业集群，形成技术、人才、企业聚集地，增强兰州东部地区的创新活力和吸引力。

拓展地理空间的同时，兰州也正在打通走出去的通道。

兰州与青海省民和回族土族自治县接壤，目前正在加紧推进的“兰州—西宁城市群”建设，为兰州向西发展寻找机遇。

在连接兰州红古区与民和县的川海大桥上，记者看到，宽阔的桥面上，车辆川流不息。红古区副区长韩

鹤峰告诉记者，这座桥的建成，让两地间原本至少40分钟的行车距离缩短至7分钟左右，红古为民和提供了生活便利，来红古休闲消费的人越来越多；民和则为红古提供了接入高铁网络的便利，也给红古居民提供了更多就业机会。

物流通道建设持续推进，让这座处在黄土高原群山间的城市得以连通世界。

在甘肃兰州国际陆港、兰州新区中川北站物流园的货物装卸区内，汽车、木材等货物整装待发。目前，兰州发往中亚、欧洲、南亚、东南亚等方向的班列常态化运行，木材、汽车、矿产等货物往来于兰州与海内外多座城市，让兰州的发展架势扩展到海外。

架势越来越大，动力也越来越足。兰州一些政府部门和企业负责人表示，五中全会提出的构建高质量发展发展的国土空间布局和支持体系，让兰州在未来进一步打开空间格局，也让他们谋划项目产业的信心更足。

拉开架势的兰州，未来可期！(新华社 丁玫 刘硕 王铭禹)

### 五中全会精神在基层

### 本期导读

#### 为文化产业插上“数字羽翼”

近年来，互联网等技术迅猛发展，催生了一大批新型文化业态和模式，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》明确提出实施文化产业数字化战略，加快发展新型文化企业、文化业态、文化消费模式。(A3版)

#### 江苏张家港：文明实践“接地气” 志愿服务“冒热气”

作为全国新时代文明实践中心建设试点城市，江苏省张家港市积极推动新时代文明实践志愿服务提档升级，探索创新志愿服务的实践方式，走出一条具有“张家港特色”的文明实践志愿服务新路径。(B3版)